Lycée Aristide Briand - BACCALAURÉAT BLANC

Terminales ST2S1 et ST2S2 
ÉPREUVE DE SCIENCES PHYSIQUES – 02 Février 2010
Durée : 2 h









Coefficient : 3
La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

L’usage de la calculatrice est autorisé.

Le sujet comporte trois exercices indépendants :
Exercice 1. Les graisses saturées – 6 points
Exercice 2. Quelques médicaments – 6 points
Exercice 3. La circulation sanguine – 8 points
· ATTENTION ! Les feuilles annexes situées en fin de sujet sont à rendre avec la copie.

Exercice 1. Les graisses saturées (6 points)
On trouve des graisses saturées dans de nombreux aliments d’origine animale ou végétale : le beurre, les sauces, les pâtisseries, les chips…

Au sein du groupe des aliments d’origine végétale, ce sont surtout l’huile de coco et l’huile de palme qui sont riches en acides gras saturés.

Données. Masses molaires atomiques : M(H) = 1 g.mol-1 ; M(C) = 12 g.mol-1 ; M(N) = 14 g.mol-1 ; 
M(O) = 16 g.mol-1 

1. L’acide palmitique
L’acide palmitique est un acide gras présent dans l’huile de palme, mais aussi dans toutes les graisses et huiles animales ou végétales (beurre, fromage, lait et viande). 
La formule de l’acide palmitique est :
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1.1. Montrer, d’après sa formule, que cet acide gras est saturé.

1.2. Parmi les propositions suivantes, quelles sont celles qui sont exactes ? Aucune justification n’est demandée.
Proposition a. Un acide gras est un acide carboxylique dont la chaîne carbonée est ramifiée.

Proposition b. Un acide gras est un acide carboxylique dont la chaîne carbonée est non ramifiée.

Proposition c. La chaîne carbonée d’un acide gras saturé ne comporte que des liaisons simples carbone-carbone.

Proposition d. La chaîne carbonée d’un acide gras saturé comporte au moins une liaison double carbone-carbone.

1.3. Donner la formule semi-développée de l’acide palmitique

1.4. Calculer la masse molaire de l’acide palmitique.

2. La palmitine
Le triglycéride contenu dans l’huile de palme est la palmitine. On peut synthétiser la palmitine à partir du glycérol et de l’acide palmitique.

2.1. Le glycérol a pour formule :
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2.1.1. Compléter la formule du glycérol, fournie en annexe, en entourant et en  nommant les groupes caractéristiques.
2.1.2. Donner le nom du glycérol en nomenclature systématique.
2.1.3. Donner la formule brute du glycérol et calculer sa masse molaire.

2.1.4. La quantité de matière contenue dans 500 g de glycérol est-elle égale, inférieure ou supérieure à la quantité de matière contenue dans 500 g d’acide palmitique ? Justifier clairement votre réponse.

2.2. La palmitine a pour formule :
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2.2.1. Compléter la formule de la palmitine, fournie en annexe, en entourant et en nommant les groupes caractéristiques.
2.2.2. La palmitine fait partie de la famille des triglycérides. Définir précisément un triglycéride en utilisant les trois termes suivants : glycérol, triester, acide gras.

2.3. L’équation de la réaction de synthèse de la palmitine est donnée en annexe à la fin du sujet.
2.3.1. Compléter cette équation avec les formules et les noms des composés manquants. Ne pas oublier d’ajuster les nombres stoechiométriques.
2.3.2. Comment se nomme cette réaction ?
2.3.3. Pourquoi l’écrit-on avec une double flèche (
[image: image4.wmf]€

) ?

Exercice 2. Quelques molécules de la santé (6 points)
Sur différents sites Internet, on peut lire les informations suivantes.
Information 1. L’acétyl-leucine, dont l'action sur le vertige de la souris  a été découverte en 1957, est utilisée depuis avec succès en clinique humaine comme médicament symptomatique des états vertigineux.
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Acétyl-leucine
Information 2. La kératose pilaire est une maladie de peau se caractérisant par une sécheresse importante et la présence de squames (écailles de peau) très fines, ressemblant à des écailles de poisson, ce qui donne à la peau un aspect rêche. Certains traitements thérapeutiques préconisent l’utilisation de modificateur de la kératinisation, tels que l’acide salicylique et l’acide lactique.  
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	Acide salicylique
	Acide lactique


Le but de cet exercice est d’étudier quelques propriétés des molécules d’acétyl-leucine, d’acide salicylique et d’acide lactique, ainsi que d’autres espèces chimiques en dérivant.
1. Comparaison des trois molécules
1.1. L’une des trois molécules (acétyl-leucine, acide salicylique et acide lactique) comporte un groupe amide. Laquelle ? Entourer ce groupe sur la formule fournie en annexe.
1.2. Ces trois molécules ont-elles un groupe caractéristique en commun ? En cas de réponse positive, entourer ce groupe sur les formules fournies en annexe et le nommer.

1.3. Une seule de ces trois molécules ne comporte pas de carbone asymétrique. Laquelle ? Repérer les carbones asymétriques sur les formules fournies en annexe.
2. La leucine
La leucine est une molécule dérivant de l’acétyl-leucine par hydrolyse. Sa formule est : 
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2.1. Entourer et nommer les groupes caractéristiques de la leucine sur la formule fournie en annexe.
2.2. A quelle famille de composés appartient la leucine ?

2.3. Dessiner en projection de Fischer la configuration L de la molécule de leucine.
3. Le P.L.A

Le P.L.A est un biomatériau obtenu par polymérisation de l’acide lactique. Ce matériau biodégradable et biocompatible sert à fabriquer des fils de sutures résorbables. Sa formule est :
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3.1. Définir brièvement un matériau biocompatible, aussi appelé biomatériau.
3.2. Le P.L.A est un polyester. Justifier cette appellation en utilisant la formule donnée en annexe.
4. Une solution aqueuse d’acide salicylique
Lorsqu’on dissout de l’acide salicylique dans de l’eau, la solution aqueuse obtenue présente un pH acide.
4.1. Que signifie « pH acide » ?

4.2. L’acide salicylique a pour formule brute 
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 et sa base conjuguée est l’ion salicylate. 
4.2.1. Expliquer pourquoi la formule de l’ion salicylate est 
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4.2.2. Ecrire la réaction entre l’acide salicylique et l’eau.

4.3. La solution d’acide salicylique a un pH égal à 4. Calculer la concentration molaire en ion oxonium 
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de cette solution. 
Exercice 3. La circulation sanguine (8 points)
Les différentes parties de cet exercice sont indépendantes.

Données.
Pression atmosphérique normale : patm = 
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Masse volumique du sang :  = 1,06 kg.L-1.
1. Quantité de sang dans le corps humain

On estime que le volume sanguin pour une femme est de 65 mL (soit 0,065 L) par kilogramme de masse corporelle.  
1.1. Calculer le volume sanguin V d’une femme de 60 kg et montrer qu’il est proche de 4 litres.
1.2. Pour calculer la masse de sang correspondant au volume précédent, il faut utiliser la définition de la masse volumique.

1.2.1. Donner la relation exprimant la masse volumique  d’un liquide en relation avec sa masse m et son volume V.

1.2.2. Déterminer la masse de sang dans le corps d’une femme de 60 kg.

2. Ecoulement sanguin dans l’aorte
Dans les conditions de repos, le débit cardiaque moyen vaut environ D = 
[image: image14.wmf]5

9,310

-

´

 m3.s-1 chez un adulte. L’aorte est une artère de section S = 
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 m2. Le sang s’écoule, dans cette artère, à une vitesse moyenne v.

2.1. Vitesse d’écoulement
2.1.1. Donner la relation qui relie le débit sanguin D à la vitesse v d’écoulement du sang et à la section S de l’artère. 
2.1.2. Calculer la vitesse d’écoulement du sang dans l’aorte. 
2.1.3. La vitesse d’écoulement calculée à la question précédente n’est qu’une valeur moyenne. Expliquer brièvement pourquoi l’écoulement sanguin n’est pas régulier dans l’aorte.
2.2. Résistance hydraulique
L’athérosclérose est la cause la plus fréquence du rétrécissement des artères. Les physiciens disent que cette pathologie de la circulation sanguine entraîne un accroissement de la résistance hydraulique des artères. D’autres facteurs influent également sur la résistance hydraulique.

Parmi les propositions suivantes, quelles sont celles qui sont exactes ? Aucune justification n’est demandée.
Proposition a. Plus la viscosité du sang est importante, plus la résistance hydraulique augmente.

Proposition b. Plus la section intérieure de l’artère augmente, plus la résistance hydraulique augmente.

Proposition c. Plus la résistance hydraulique est grande, plus la chute de pression du sang est  grande.
3. Tension artérielle

La tension systolique d’un patient vaut 12 cm de mercure soit T = 
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3.1. Donner la relation entre la tension artérielle T, la pression p du sang et la pression atmosphérique patm. 

3.2. En déduire la valeur de la pression systolique du patient.
4. Force pressante

4.1. Donner la relation exprimant la pression p en fonction de la force pressante F et de la surface pressée S.

4.2. Calculer la force pressante qu’exerce le sang sur une surface intérieure 
S = 10-4 m2 de l’artère du patient lorsque la pression vaut p = 
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Nom – Prénom :
Classe :

Annexe de l’exercice 1 à rendre avec la copie

Question 2.1.1
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Glycérol
Question 2.2.1
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Palmitine
Question 2.3.1
	………
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Nom – Prénom :

Classe :

Annexe de l’exercice 2 à rendre avec la copie

Questions 1.1, 1.2 et 1.3
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	Acétyl-leucine
	Acide salicylique
	Acide lactique


Question 2.1.
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Leucine

Questions 3.2
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P.L.A (polymère de l’acide lactique)
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